

День 12 апреля 1961 года навсегда вошел в историю человечества. Три года назад Юрий Гагарин открыл эру полетов человека в космос. С тех пор мир не раз рукоплескал советским космонавтам — Г. Титову, А. Николаеву, П. Поповичу, В. Быковскому и первой в мире женщине-космонавту В. Терешковой. Великому подвигу первого покорителя вселенной посвятил свою книгу известный индийский писатель Ходжа Ахмад Аббас. Об этой книге мы рассказываем на страницах нашего журнала.

ЭПОХАЛЬНЫЙ ПОДВИГ



ТЕПЛЫЙ июльский день 1961 года. Рядом со мной в машине — известный индийский писатель Ходжа Ахмад Аббас. Мы спешим к Юрию Гагарину.

Аббас бережно держит на коленях мастерски выточенную из белого мрамора модель замечательного памятника индийской архитектуры — гробницы Тадж-Махал и бледнеет при каждом резком повороте — опасается, как бы не повредить хрупкую вещицу.

— Хочу, чтобы, глядя на этот макет, Юрий Гагарин вспоминал о моей родине, как я вспоминаю о вашей стране, о советских людях у себя дома, — говорит Аббас.

Он задумывается на секунду, глядя на подмосковные леса, бегущие зеленой лентой вдоль шоссе.

— Плодами моих предыдущих поездок в СССР были книга «Лицом к лицу с Хрущевым» и сценарий фильма о русском землепроходце Афанасии Никитине. А сейчас вот думаю написать о Юрии Гагарине.

Это желание рассказать своему народу о беспримерном подвиге простого советского человека не было случайным для Аббаса. Большой художник социальной темы, он имеет завидный дар мгновенно откликаться на самые злободневные вопросы жизни. Советским читателям хорошо известны рассказы Аббаса, его романы «Сын Индии», «Завтра принадлежит нам». Миллионы советских зрителей познакомились с кинофильмами по сценариям Аббаса: «Дети земли», «Бродяга», «Господин 420», «Гачга», «Мунна», «Четыре дороги», «Афанасий Никитин». Но, может быть, меньшее число людей зна-

ет о его других, не менее интересных и ценных работах — о его публицистике.

В 1938 году Аббас совершил кругосветное путешествие. Написанная в результате поездки книга «За пределами Индии» принесла первый шумный успех ее автору.

В годы второй мировой войны Аббас безжалостно разит своим острым журналистским оружием фашизм, а после войны одним из первых выступает за сближение двух дружественных стран — Индии и Советского Союза.

— Рубин и алмаз, — говорил он, — не мешают друг другу, даже если они вставлены в один перстень. Каждый из них дарит ему свой замечательный блеск.

И вот еще одна книга Аббаса — «Пока мы не достигнем звезд». Она написана и издана с почти «космической скоростью», в невероятно короткий срок. 7 июля автор еще беседовал с героем своей будущей книги — Юрием Гагариным, а 7 августа, ровно через месяц, ее уже раскупали индийские читатели, за ней охотились, ее искали.

Во всем мире чрезвычайно велик интерес к личности Юрия Гагарина — простого советского человека, рядового Коммунистической партии.

Каков он, этот человек? Кто воспитал его таким? Откуда взялись у него силы на свершение эпохального подвига? Все эти и подобные им вопросы не перестают волновать людей всех стран. И каждое слово правды, каждый новый штрих о советском человеке расширяют их представления о социалистической действительности.

Ходжа Ахмад Аббас попытался ответить на эти

животрепещущие вопросы. В этом основное достоинство его книги. «Гагарин — это вовсе не сверхъестественное явление, — пишет он. — Должно быть, миллионы молодых парней в России, белокурых и голубоглазых, похожи на Гагарина.

В его личности нет ничего необычайного, как нет ничего показного и театрального в той манере, с какой он выполнил до конца свою потрясшую весь мир историческую миссию».

«Гагарин до ненормальности нормальный человек», — подчеркивает Аббас.

Сам писатель, неоднократно посещавший Советский Союз и хорошо знакомый с советскими людьми, был так смущен обычным видом Гагарина, что, встретившись с ним, не узнал его с первого взгляда.

«Точно в 12 часов дня, в назначенное для беседы время, дверь отворилась и вошел человек, хорошо известный во всех уголках земного шара по миллионам фотографий. Однако я не узнал его. Здороваясь с ним, я все еще не догадывался, что этот коренастый юноша и есть прославленный герой космического века, Колумб космоса. Даже в своей ще-ольской авиационной форме он выглядел таким обычным, таким мальчишески молодым, что на какой-то момент мне показалось, будто вошел рядовой офицер, чтобы доложить о прибытии героя. Затем, очевидно, заметив мое смущение, он улыбнулся, и тут я сразу узнал эту задорную гагаринскую улыбку, которая сверкает на миллионах страниц прессы всего мира».

Но почему же подвиг Юрия Гагарина так всколыхнул весь мир?

Потому что «история подвига Юрия Гагарина — это такая история, которая помогает нам лучше понять современную советскую действительность, — подчеркивает Аббас, — ибо в ней, как в зеркале, отражается жизнь миллионов советских молодых людей, их отношения и воспитание в семье, их образование и идеологическая подготовка, их возможности и стремления к самосовершенствованию.

Вместе с тем это весьма показательная история о неугомонной, ищущей нового молодежи всех национальностей, молодежи, жаждущей смелых свершений на рубежах космического века».

Аббас рассказывает о древних сказаниях и легендах, отражающих мечты человека о полете в космос, о великих ученых и мыслителях, работавших над претворением этой мечты в действительность, об Архимеде, Улугбеке, Ариабхате, Леонардо да Винчи, Копернике, Галилее, Джордано Бруно, Николае Кибальчиче — всех тех, «кто в мрачные века религиозных инквизиций смело принимал на себя все удары, кто рисковал и даже поплатился жизнью, но не отступил от той правды, что человек хозяин и господин вселенной».

Много внимания уделено в книге Циолковскому — гениальному создателю теории реактивного движения и межпланетных полетов. Своими научными трудами Циолковский расчистил путь, по которому идет теперь человечество вперед в завоевании мирового пространства — на такую мысль нацеливает Аббас своих читателей.

Но великий подвиг не был бы свершен, если бы не было самоотверженного труда тысяч советских людей: рабочих, техников, инженеров, ученых, создавших спутники и замечательные космические корабли, если бы не была Великой Октябрьской социалистической революции, не было мощного Советского государства, открывшего человечеству дорогу к звездам.

В. КОТКИН

ОБЩАЯ ПОБЕДА

ВСЕХ НАРОДОВ

(Окончание. Начало см. на стр. 10)

канских правительств. Создание самостоятельной государственности — это воплощение глубоких национальных чаяний, это этап исторического процесса консолидации и самоутверждения наций. Поэтому так важны для суверенных государств Африки, образовавшихся в границах колониального раздела, взаимное доверие и сотрудничество. Поэтому так велика тяга братских африканских народов к единству, так велико их желание коллективно противостоять интригам империалистов, натравливающих друг на друга молодые государства. Мудрые руководители стран Африки проявляют сдержанность, терпеливость и осторожность в вопросах этнического размежевания и исправления границ.

В ответ на предложение Н. С. Хрущева заключить международное соглашение об отказе от применения силы для урегулирования территориальных проблем президент Ганы д-р Кваме Нкрума писал: «Что касается Африки, то я всегда был убежден в том, что можно найти простое решение пограничных споров, а также, безусловно, многих других проблем через достижение единства на континенте...»

И действительно, у африканских народов, близких по своей культуре, вместе страдавших от колониального господства и объединенных теперь в борьбе за окончательное освобождение от империалистических пут, за ускоренный прогресс, — у этих народов слишком много общих забот, чтобы придавать первостепенное значение взаимным территориальным претензиям.

Антиимпериалистическое единство Африки скреплено кровью. Поэтому с таким энтузиазмом встретили африканские народы решения Аддис-Абесской конференции о создании Организации африканского единства.

Объективный исследователь, подводя итоги событиям на африканском континенте, происшедшим на глазах у нашего поколения, не может не удивиться, как тесно связаны они между собой, а также с событиями на других материках, и прежде всего с успехами социализма. Национально-освободительное движение и мировой социализм составляют боевой союз, противостоящий империализму. Всякие попытки внести раскол в этот союз вредны и опасны, ибо африканская революция не завершена ни территориально, поскольку часть территории еще остается под иностранной оккупацией, ни социально, поскольку часть революционных задач остается невыполненной. Союз антиимпериалистических сил во всем мире — реальная опора антиколониальной революции в Африке.

На стороне борющихся народов Африки социалистический лагерь, восставшая Азия, все прогрессивное движение в капиталистических странах, и прежде всего коммунисты — самоотверженные борцы за социальную справедливость и национальную самостоятельность. При таком соотношении сил ликвидация остатков колониальной системы неминуема и близка.